



安全无小事 事事系安危

——访长沙市教育局副局长孙传贵

本报记者 余娅 通讯员 黄军山



本期嘉宾:孙传贵,长沙市教育局党委委员、副局长,公共管理硕士,中学高级教师,湖南省特级教师,主持、参加国家级、省级课题10余项。

本报记者:长沙市教育系统以建设“平安校园”为抓手,在维护教育安全稳定方面做了大量卓有成效的工作,去年全市校园及周边治安综合治理工作在全省排名第一;教育系统综治、安全、维稳工作分别在市年度考评中获得先进。请介绍一下长沙市中小学安全工作的经验和做法!

孙传贵:长沙市历来高度重视学校安全管理工作,始终坚持把学校安全管理摆在教育事业发展的首位,要说经验做法,我简单介绍一下两个方面:

第一个方面,加强学校内部管理,我们明

确了“安全标准、安全责任、安全督查、安全教育向社会延伸”四位一体管理体制,一是明确安全标准,早在2012年,我局就制定了《长沙市中小学幼儿园校园安全督查手册》,规范学校安全督查的内容和要求。二是明确安全责任,制定《长沙市教育局学校安全管理工作“一岗双责”暂行规定》。三是明确安全督查,我局规定,每年双月份由市教育局班子成员带队开展学校安全督查;单月份组织区、县(市)教育局开展交叉检查,通过高密度的督查,推进学校安全管理。四是推进学校安全教育向家长延伸,向学生家长发放《安全教育告家长书》,督促家长更好地履行监护人的职责。

另一个方面,加强校园周边综合治理,2012年,我市成立了长沙市综治委校园及周边治安综合治理专项组,由分管教育的副市长担任组长,专项组办公室设在市教育局。专项组每年开展2次联合集中整治;对于日常发现的安全问题,实施督办制度。2016年,我局专门出台文件,就“治安、流动摊点、食品卫生、文化娱乐市场、周边门店”等五个方面实施责任公示制,确保校园周边涉及学生安全的主要问题有人管、有人抓。

本报记者:6月“考试季”即将来临,考试期间,有许多不稳定的因素影响着师生的安全。针对“考试季”,长沙市教育局是怎样进

行安全工作部署的?

孙传贵:6月份将迎来高考、学考、中考三大考试,这些考试关系学生前途,社会关注度高,我局历来都是严阵以待,全力抓好考前安全准备和考试过程中的安保工作。目前,已经协调公安、城管、交通、卫生等部门组织召开了专门会议,要求各有关部门迅速制定安保方案,各考点属地政府、各相关职能部门要切实履职,通力合作,确保三考安全工作落实到位。

本报记者:考试期间安全保障要做好,考生的心理疏导工作也很重要,对保护学生的安全意义重大,长沙是如何呵护学生心理健康的?

孙传贵:中小學生正处于身心发展的关键时期,其身心发展的特殊性和心理品质的不成熟性及当下社会环境的变化导致学生的心理问题愈来愈多。基于此,我局高度重视学生心理安全教育,具体做到了以下三个方面:

一是整体心理教育,通过开设心理健康教育课程,对全市中小學生进行心理健康教育。二是全体心理疏导,也就是通过甄别、分析,对带有普遍性、倾向性的问题,由心理健康老师进行专门的疏导。三是个体心理干预,目前,全市有条件的中小学校均设立了心理疏导室,通过日常排查发现个别心理异常的学生,由心理老师进行心理干预。

本报记者:据了解,2016年,长沙计划再创建平安校园400所左右、市级安全文明校园30所左右、省级安全文明校园8所左右,围绕这一目标,长沙市今年将有哪些重点工作?

孙传贵:创建安全文明校园是巩固校园安全、提升安全防范水平的重要手段。2016年我市教育系统的创建计划,可以说目标要求高、创建任务重,对此,我们有明确的创建思路:

我们将严格落实“四位一体”的学校内部管理体制;全面推进校园周边治安综合治理,重点推进校园周边综治责任制落实;完善学校设施设备;全面实施学生在校期间的安全值班制度;强化应急处理;加强部门配合。

为此,今年以来,除常规的安全教育与应急演练外,我局先后与市地震局、市应急办联合,组织开展了防震减灾应急演练;与省紧急救援协会、省民办教育协会、用心教育集团等联合启动了安全知识教育进课堂活动,采取向一些学校的部分学生免费赠送《安全知识读本》、开展知识讲座、进行应急演练等方式,推进了安全教育进校园,起到了很好的教育引导作用。

为安全用心行动·访谈篇

主办:湖南省紧急救援协会 用心教育 湖南省民办教育协会 科教新报



高考考生办理身份证 只需3天

本报讯(记者 彭静)高考即将来临,记者近日从湖南省公安厅人口与出入境局了解到,为解决我省高考学生急需用证的问题,湖南公安开通绿色通道,今年继续推出高考学生居民身份证加急受理制作便民服务措施,高考考生办理身份证只需3天。

即日起至6月6日期间,我省高考学生的居民身份证遗失、损坏或到期的,可持户口簿(居民身份证复印件或户口所在地派出所出具的户籍证明原件)、学生证(或准考证、学籍证明、学校证明、高考报名表),到县市区公安机关的居民身份证受理点申请办理,并办理邮政速递手续。

据介绍,从受理之日起3个工作日内,公安机关制出证件并交由速递部门寄送给急需用证的考生(户籍在长沙市的考生在本地办证无需办理速递手续,受理之日起3个工作日后到受理点领取)。

公安机关提醒,已领取居民身份证的考生,要检查居民身份证是否在有效期内,并到就近的公安机关居民身份证受理点核验证件可否机读,确保高考期间证件能正常使用。

“悬崖村”孩子的上学路



四川凉山彝族自治州昭觉县支尔莫乡阿土勒尔村,是一座名副其实的“悬崖村”。村里通向外界,需要顺着悬崖断崖攀爬17条藤梯,其中接近村庄几乎垂直的两条相连的藤梯长度约100米。阿土勒尔村有15个6至15岁的孩子,在山脚下的勒尔小学上学,孩子们平时住校,每月月中和月底的周末才回家,上学的孩子都背着沉沉的书包,大多数是女孩。

据《新京报》

三湘要闻

湖南城市学生 也可享免费教科书

本报讯(记者 彭静)湖南省政府办公厅近日公布了《湖南省进一步完善城乡义务教育经费保障机制实施方案》(以下简称《方案》),明确进一步统筹城乡义务教育资源均衡配置,推动义务教育事业持续健康发展。

《方案》规定,对城乡义务教育学生免除学杂费、免费提供教科书,对家庭经济困难寄宿生补助生活费(统称“两免一补”)。民办学校学生同步、平等享受“两免一补”政策,其中免学杂费标准按中央确定的生均公用经费基准定额执行,免费教科书种类和目录与公办学校一致。

《方案》明确,从2016年春季学期起,将城市义务教育免学杂费补助政策转化为公用经费补助政策,对城乡义务教育学校按照统一标准安排公用经费补助。按照中央统一规定,2016年全省义务教育学校生均公用经费基准定额补助标准为:普通小学每生每年600元,普通初中每生每年800元,特殊教育学校和随班就读残疾学生每生每年6000元。在此基础上,对寄宿制学校按照寄宿生年生均200元的标准增加公用经费补助,对农村地区不足100人的规模较小学校按100人核定公用经费。对城乡公办义务教育学校的教学及教学辅助用房、行政办公用房、生活服务用房等校舍的维修改造,按每平方米800元的标准给予补助。同时,取消进城务工人员随迁子女接受义务教育奖补政策。

《方案》要求,从2016年秋季学期起,向城市学生免费提供教科书并推行教科书循环使用制度,对城市家庭经济困难寄宿生给予生活费补助。省财政在安排寄宿生生活费补助资金时,全省家庭经济困难寄宿生贫困面总体按约1/3的比例确定,其中:武陵山区和罗霄山区连片特困县、国家级贫困县、省级贫困县和民族县按40%的比例确定,其他县按28%的比例确定。

(上接01版)

翻开《中学生学习·成长手册》,学生的学习和成长足迹一目了然。学生每一天学习、成长的目标是否实现,每一天该做的事是否努力去做了,有自评、互评,还有班主任和家长周评。在手册“成长感悟”和“学习存疑”栏中,记者看到了这样的表述:

“我的成绩一直很好,在小学阶段很少遇到竞争对手,没想到进入初中后,繁重的课业负担让我感到莫名的压力。班主任周老师发现我的问题后,努力放大我在组织能力和语言表达能力上的优点,有意识地安排我策划每期班会活动,让我重新找回了自信。”

“数学老师这节课讲得太快了,有几个问题我都弄不太明白,虽然课后问了同学,但还是有几个小地方没有弄懂、弄透,希望老师能帮帮我。”

班主任通过查看《中学生学习·成长手册》,及时了解学生动态,帮助学生解决相关问题。为了让老师能学习更多典型经验,鹿马桥镇中学创新了学校例会制度。就像课改强调把课堂还给学生一样,鹿马桥镇中学让老师在例会上唱“主角”——每次例会前20分钟用于教师互查《教师工作日记》,发现有对学生关心、帮扶或教学体会会有创意的,就让老师在例会上宣讲,学校给予奖励。

东安县结合《中学生学习·成长手册》和《教师工作日记》,创新考核评价机制。在学生评价方面,打破传统只评三好学生的做法,改评五星学生,即学习之星、文明之星、进步之星、体艺之星、管理之星等。在教师评价方面,东安县打破只看教学成绩排队的方法,强调教师对学生的关心及帮扶,强化过程管理。每个月都要检查《教师工作日记》,每个学年考核前,由学校考

核小组组织学生不记名对老师进行满意度评价(低年级改为家长评价),凡满意度不合格的老师,不管学生考试成绩有多好,都不得评优评先。

东安县教育局从学生、教师、家长三个维度加强学生养成教育,聚焦学生“六自精神”打出组合拳,已取得显著成效。在日前举行的东安县中小学德育工作现场会上,鹿马桥镇中学副校长兼政教主任周顺利侃侃而谈:“坚持写《教师工作日记》1年,胜过在校进修3年。结合学生手册中反映的问题、困惑,不断改进自己的教学,效果更好。只要坚持3年,就有可能成为专家型教师!”

现在,不管走进东安县哪一所中小学校,都会感受到一种浓重的文化氛围,教师的精神面貌、学生的养成教育、学校阳光体育运动、校园文化建设等都发生了显著的变化。